DESTEK ve HAREKET SiSTEMI 4 (iISKELET KASININ KASILMA MEKANIZMASI)

-Kaslari kasilabilmesi icin uyarilmalari gerekir.

-Kaslarin kasilmasini saglayan en kiglik uyari siddetine esik
siddeti denir. www.biyolojiportali.com

-Kas esik siddetin altindaki uyarilara tepki géstermez. Esik
siddetin Gzerindeki uyarilara ise hep ayni siddette tepki
gosterir. Buna ya hep ya hig prensibi denir.

Ya hep ya hig kurali tek bir kas teli igin gegerlidir. Birgok kas
telinin bir araya gelmesiyle olusan kas demetlerinde
merdiven ilkesi goriliur. Bu durum sinir hiicreleri igin de
gecerlidir.

-Uyarilan bir kasin bir kez kasilip gevseyerek eski halini
almasina kas sarsi ya da kasil sarsilma denir.

-Kas sarsi li¢ agamada gergeklegir:

Gizli evre: Kasin uyarildigi an ile kasilmaya bagladigi an
arasinda gegen suredir.

Kasilma evresi: Kasilmanin bagladigi an ile gevsemenin
basladigi an arasinda gegen siredir.

Gevseme evresi: Kasin gevseyerek eski hdline donmesine
kadar gecen siredir.

iskelet kaslarinin, uyari almadigi zaman iginde bile bir
miktar kasili durmasina kas tonusu adi verilir. Kas tonusu
orta beyin tarafindan kontrol edilir. Bayilma durumlarinda
ise kisi bilincini kaybedecegi ve kaslara uyarilar
iletilmeyeceginden kas tonusu ortadan kalkar.
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a. Belli zaman araliklari ile génderilen uyarilarin kasta yol

actigl normal kasilip gevsemelerigosterir.

b. Uyari génderme araliklar kisaltildiginda, kasin

gevseyemeden tekrar kasilmasini (tam olmayan fizyolojik

tetanoz halini) gosterir.

c. Uyari gonderme araliklarikisaltildiginda, kasin kasih

durumda kalmasini (tam fizyolojik tetanos halini) gosterir.

Cizgili kaslardaki bantlasma

- Cizgili kaslardaki bantlagmalarin sebebi, kasin yapisindaki

aktin ve miyozin proteinlerinin diizenli bir sekilde dizilmis

olmalaridir.

- Kas yapisinda'sadece aktin iplikgiklerin bulundugu bélge

ince yapida oldugundan isig1 az kirar, acik renkli gériintir. Bu

bolgeye I bandi adi verilir.

-Miyozin ve aktin iplikgiklerin bulundugu bélge ise 15181 cok

kirar ve koyu renkli gériiniir. Bu bélge A bandi adini alir.

-A bandinin ortasinda sadece miyozin iplikgiklerin bulundugu

acik renkli gorinen serit seklindeki kisma H bandi denir.

| bandinin ortasinda Z gizgisi bulunur.

iki Z cizgisi arasindaki bolge sarkomer olarak adlandirilir.

-Sarkomer, kaslarin en kiiguk kasilma birimidir.
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Sekil: Cizgili kaslardaki banth yapilasma
Huxley’in kayan iplikler modeline gore cizgili kaslarin
kasilma mekanizmasi

- Gizgili kaslarin kasilma mekanizmasi, ingiliz bilimiinsani H.E.
Huxley (Haksli) tarafindan ileri siriilen modelile agiklanir.
-Kasilma, kasi olusturan aktin ipliklerinin miyozin'iplikler
Gzerinde kaymasliyla gercgeklesir.
-Kasilma sirasinda gerceklesen olaylar:

= Z cizgileri yakinlasir.

= Sarkomerin boyu kisalir.

= | bandinin boyu kisalir:

= Aktin ve miyozin ipliklerinin boyu degismez.

= A bandinin boyu degismez,

= H bandi gériilmez olur.

= Kasin boyu kisalir, genisligi artar.

= Kasin hacim ve kiitlesinde degisme olmaz.
-Gevseme sirasinda gerceklesen olaylar:

= Z gizgileri birbirinden uzaklasir.

= Sarkomerin boyu uzar.

= | bandmin boyu uzar.

= Aktin ve miyozin ipliklerinin boyu degismez.

= A'bandinin boyu degismez,

= H bandi ortaya ¢ikar. www.biyolojiportali.com

= Kasin boyu uzar, genisligi azalir.

= Kasin hacim ve kitlesinde degisme olmaz.
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Sekil: Kasilmis kas
-Huxley’in kayan iplikler modeline gore kasilma-gevseme
olaylari sirasinda gergeklesen olaylarin karsilastiriimasi

insan  kaslarinin  biyikligini  temelde kalitim ve
testosteron hormonu belirler. Erkeklerdeki testosteron
hormonu, kaslarin kadinlara gore daha fazla gelismesini
saglar. Ancak kaslar egzersizle % 30-60 kadar daha
hipertrofiye olabilir. Hipertrofi, kas liflerinin sayilarinin
artmasindan daha ¢ok, caplarinin artmasi sonucu olusur.

KASILMA GEVSEME
Z gizileri Yaklasir Uzaklasir
Sarkomerin boyu Kisalir Uzar
| bandinin boyu Kisalir Uzar
A bandinin boyu Degismez Degismez
H bandi Kaybolur | Ortaya cikar
cl;;l: ve Miyozin ipliklerinin e et
Kasin boyu Kisalir Uzar
Kasin genisligi Artar Azalir
Kasin hacim ve kiitlesi Degismez Degismez

www.biyolojiportali.com




